

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной работе Федерального
государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего
образования «Московский государственный
медико-стоматологический университет имени
А.И. Евдокимова» Министерства
здравоохранения Российской Федерации

к. и. н. Вольская Елена Алексеевна

«22» октября 2018 г.



ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

о научно-практической значимости диссертационной работы Махова Михаила Александровича на тему «Табачная зависимость у больных алкоголизмом», представленной к официальной защите на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.27 – «Наркология» (медицинские науки)

Актуальность темы исследования.

Актуальность темы диссертационной работы Махова Михаила Александровича подтверждается значительной распространённостью сочетанной зависимости от алкоголя и табака в общей популяции по данным большинства отечественных и зарубежных авторов. Высокая коморбидность зависимости от алкоголя и табака имеет общие биологические механизмы формирования. Установлено, что риск смерти от заболеваний связанных с злоупотреблением алкоголя и табака у лиц сочетано зависимых от алкоголя и табака значительно выше, чем у лиц с табачной и алкогольной зависимостями в отдельности. Тяжесть зависимости от табака у больных алкоголизмом выше, а вероятность спонтанной ремиссии ниже, чем у зависимых от табака в отдельности.

В нашей стране мало исследований посвящённых изучению табачной зависимости у больных алкоголизмом. В настоящий момент не разработаны принципы и стандарты оказания квалифицированной наркологической помощи по отказу от табака лицам сочетано зависимым от алкоголя и табака.

Степень обоснованности и достоверности полученных результатов.

Достоверность результатов диссертационной работы определяется достаточной мощностью выборки (152 лица основной группы с наличием сочетанной зависимости от алкоголя и табака и 65 лиц контрольной группы с зависимостью только от табака), а также применением валидных диагностических методик и психометрических шкал. Полученные результаты были подвержены статистической обработке с помощью компьютерной программы SPSS ver.21.

Научная новизна результатов исследования, положений и выводов.

Научная новизна исследования и полученных автором результатов заключается в том, что впервые выявлены клинические особенности основных проявлений табачной зависимости, у лиц сочетано зависимых от алкоголя и табака.

Впервые выявлены возрастные особенности табачной зависимости у больных алкоголизмом.

Впервые проведён сравнительный анализ инструментов измерения табачной зависимости у больных алкоголизмом.

Полученные результаты могут служить основой для разработки программ и стандартов лечения зависимости от табака у больных алкоголизмом.

Значимость для науки и практики полученных результатов.

Практическая значимость исследования определяется возможностью более качественной клинической оценки табачной зависимости у пациентов сочетано зависимых от алкоголя и табака. Учитывая возрастные особенности клинических проявлений табачной зависимости у больных алкоголизмом есть возможность индивидуализировать терапевтические подходы отказа от табака у больных алкоголизмом разных возрастов.

Проведённый сравнительный анализ диагностических инструментов

измерения табачной зависимости у больных алкоголизмом позволяет использовать их наиболее эффективно как в практическом здравоохранении, так и в научных целях.

Личный вклад автора в получении результатов, изложенных в диссертации.

Соискатель лично принимал участие на всех этапах проведения процесса подготовки диссертации. Диссертантом самостоятельно был разработан план исследования, проведён обзор имеющихся литературных данных отечественных и зарубежных авторов, были выбраны и применены психометрические инструменты измерения различных аспектов табачной зависимости. Разработана индивидуальная регистрационная карта исследования. Проведён анализ медицинской документации, индивидуальный опрос и клиническая оценка используя психопатологический метод каждого исследуемого. Проведено индивидуальное тестирование каждого исследуемого с помощью психометрических шкал. Автором самостоятельно проведена статистическая обработка полученного в исследовании материала. При личном участии автора полученные результаты работы внедрены в практическую медицину, а также в образовательные программы подготовки специалистов психиатров-наркологов.

Структура и содержание работы.

Диссертация написана в традиционном стиле. Материал диссертации изложен на 162 страницах и состоит из введения, 4 глав, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка литературы и приложений.

Работа иллюстрирована 5 таблицами, 56 рисунками. В обосновании актуальности темы проведён полноценный анализ степени разработанности темы. В первой главе представлен обзор литературных данных по современному состоянию проблемы зависимости от табака у больных алкоголизмом, биологической основе коморбидности алкогольной и никотиновой зависимостей, роли депрессии и тревоги в формировании сочетанной зависимости от алкоголя и табака, роли пищевого поведения в формировании сочетанной зависимости от алкоголя и табака. Также проведён обзор клинических форм зависимости от

табака, представлены некоторые терапевтические подходы по лечению зависимости от табака, у лиц сочетано зависимых от алкоголя и табака.

Количество процитированных источников и их качество (301 источник, из них 37 – отечественные и 264 – зарубежные авторы) внушает уверенность в фундаментальном знакомстве автора с литературой, посвящённой проблеме зависимости от табака у больных алкоголизмом.

Диссертант использовал для статистической обработки материала наиболее проверенные методы, с целью подтверждения клинически ценных выводов.

Текст диссертации компактен, лаконичен, хорошо структурирован. В нём чётко выделены принципиальные моменты.

Текст диссертации наиболее полно снабжён таблицами и рисунками для наиболее ясного представления полученных в результате исследования данных. Автореферат написан хорошим научным языком, из его текста ясно видны цели и задачи исследования, корректно представлены полученные данные и сделаны исчерпывающие выводы по работе, даны практические рекомендации.

Результаты исследования отражены в 3 публикациях в рекомендуемых ВАК изданиях.

Рекомендации по использованию результатов и выводов.

Результаты, полученные автором, сформулированные на их основе выводы и практические рекомендации позволяют их широко использовать в клинко-диагностической работе психиатров наркологов амбулаторного звена и в отделениях стационаров.

Целесообразно широкое внедрение полученных результатов среди врачей смежных специальностей – психиатров, психотерапевтов, терапевтов, врачей общей практики, неврологов и др., работающих с лицами сочетано зависимыми от алкоголя и табака.

Представленные в диссертации результаты дополняют и уточняют представления о клинике и возрастных особенностях табачной зависимости у больных сочетано зависимых от алкоголя и табака, даёт необходимые диагностические инструменты.

Всё это способствует повышению эффективности наркологической помощи данному контингенту больных.

Результаты диссертационного исследования внедрены в практическую, образовательную и научную деятельность ГБУЗ «Московский научно-практический центр наркологии Департамента здравоохранения города Москвы».

Замечания к работе.

По содержанию, оценке результатов и выводов представленной работы принципиальных вопросов и замечаний не имеется.

Заключение.

Диссертация Махова Михаила Александровича на тему «Табачная зависимость у больных алкоголизмом», выполненная по руководством кандидата медицинских наук, ведущего научного сотрудника научно-клинического отдела ГБУЗ «Московский научно-практический центр наркологии ДЗМ» Надеждина Алексея Валентиновича, представленная к защите на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.27 - «Наркология» (медицинские науки), является законченной научно-квалификационной работой, которая содержит новое решение актуальной научно-практической задачи по улучшению диагностики и дифференцированного подхода к табачной зависимости у больных алкоголизмом, что имеет существенное значение для наркологии и повышения эффективности лечения коморбидной патологии.

По своей актуальности, научной новизне, объёму выполненных исследований, практической значимости полученных результатов диссертация соответствует всем требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакциях Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 года №335, от 02.08.2016 года №748), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, в том числе в диссертации отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем ученой степени работах, в которых изложены основные научные результаты диссертации, а ее автор Махов Михаил Александрович достоин

присуждения искомой учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.27- «Наркология» (медицинские науки)

Отзыв на диссертацию и автореферат Махова М.А. обсуждён и одобрен на заседании кафедры психиатрии, наркологии и психотерапии ФДПО ФГБОУ ВО «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации (протокол № 3 от 10 октября 2018 года).

Отзыв составил:

Заведующий кафедрой психиатрии, наркологии и психотерапии ФДПО ФГБОУ ВО МГСМУ им А.И. Евдокимова Минздрава России, член-корреспондент РАН, Заслуженный деятель науки РФ, доктор медицинских наук, (14.01.06 - психиатрия) профессор

Цыганков Борис Дмитриевич

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации

Почтовый адрес: 127473, г. Москва, ул. Делегатская, д. 20, стр.1.

Тел: 8(499) 236-05-94

Эл. адрес: www.msmsu.ru

Подпись профессора Цыганкова Б.Д. заверяю:

Учёный секретарь ФГБОУ ВО МГСМУ

имени А.И. Евдокимова

Минздрава России,

д.м.н., профессор



Васюк Юрий Александрович